

Achilles megsebzett sarka¹

Lovas Rezső

rgl@atomki.hu

Beérkezett: 2017. március 5.. Elfogadva: 2017. március 6.

A Heti Válasz ez évi 9. számában jelent meg Laky Zoltán interjúja Fürjes Balázssal, az elvetélt olimpiai tervek kormánybiztosával. Az interjú készítője megállapítja, hogy „*a korrupció vált a kabinet Achilles-sarkává*”, majd leszögezi: „A korrupciót a szocialistákon kívül is egyre többen, például konzervatív professzorok is szóvá teszik.” Ugyanezen lapszámban Borbás Barna a fentiek fényében különösen meglepő megállapítást tesz: „*a kormány Achilles-sarka lett a korrupció*”.

No de mi köze mindehhez a konzervatív professzoroknak? A Professzorok Batthyány Köre az új év beköszönté tájkán immár harmadik éve mereng az ország állapotáról. A mostani „*Gondolatok*” (http://www.bla.hu/professzorok/index.php?oldal=dl/az_orzag_2017.html) visszhangja is olyan csendesnek indult, mint a korábbi gondolatainké, azonban néhány nap múlva a Heti Válasz on-line kiadásában Ablonczy Bálint kiszemezgette kritikái megállapításainkat, belőlük pikáns illatú csokrot kötött, és ezzel kivívta, hogy a közélet ránk figyeljen. Hála a Heti Válasznak, a kormánytól a legkeményebb ellenzéki sajtóig mindenki a mi írásunkkal kezdett foglalkozni, és szigorú kritikánkról lettünk hírhedtek. Lássuk, mit is írtunk!

Írásunk bevezetésének ez az egyik fő állítása: „Az országban a valóság és a látszat minden korábbinál jobban összekeveredett, és természetesen a látszat uralkodik.” A korrupcióról szóló rész pedig így kanyarog:

„Napjainkban a korrupciós vád – kettős mércével kombinálva – büntetőjogi fogalomból világszerte a politikai ellenfelek, a nem kívánatos stabil kormányzatok lejáratásának eszköze lett. [...] A korrupciós vád különösen ott hatásos, mint hazánkban, ahol a médiában büntetlenül meg lehet jelentetni rágalmazó vádakot, a közszereplőknek pedig a jog szerint többet kell elviselniük, mint az egyszerű halandóknak – a demokratikus jogegyenlőség nagyobb dicsőségére. Ami persze sajnos nem jelenti, hogy minden korrupciós vád hamis. [...] Az utóbbi években a hatalmon lévők nem tudják meggyőzni a választópolgárokat, hogy a róluk a szennysajtóban, de újabban a komoly orgánumban is terjesztett korrupciós célzások hamisak. [...] A híresztelések – akár igazak, akár nem – olyan hatással vannak a közvéleményre, mintha mind igazak volnának.” Stb.

Ez a szemelvény is mutatja, hogy nem a kormányzati korrupcióról szóltunk, hanem arról a társadalmi légkörről, amelyben kormányzatra rákent minden rosszat elhisznek, amelyben fel sem merül, hogy a harasztot más is zörgetheti, nemcsak a szél. Következtetésünk lényege az, hogy a közélet kaján fórumain az a *látszat* alakult ki, hogy Nyuszi barátai, rokonai és üzletfelei korruptak. Ezt nem kis részben kedvenc Heti Válaszunk cikkeiből szűrtük le, de nem mint tény, hanem mint a közéletet uraló előítéletet. Most azonban a Heti Válasz ránk hivatkozva nyomatékossította a korrupciógyanút, úgyhogy az a *látszat* keletkezett, hogy a gyanú habosításában mi is közreműködtünk.

De vajon belehal-e Achilles a sarkán ejtett sebbe? Egyelőre minden arra mutat, hogy nem. Bár a „*Gondolatok*” nem járt be tiszteletkört, azt azért konstataálta, hogy „az életszínvonal [...] megkésve ugyan, de mostanra határozottan utána iramodott a gazdaságnak”. A magyar társadalom kritikus, fanyalgó és gyanakvó, de talán nem ment el egészen a józan esze.

¹Beküldve a Heti Válasznak.